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Материально-
производственные запасы
Активы
⚫ используемые в качестве сырья, материалов  

при производстве продукции, 
предназначенной для продажи, выполнения 
работ, оказания услуг

⚫ используемые  для управленческих нужд 
организации

⚫ предназначенные для продажи

МПЗ

ПБУ 5/01 от 09.06.01



При списании на производство

Определяется в учётной политике

Методы оценки 
МПЗ

Средняя 
(средневзвешенна

я)
FIFO



FIFO
First In − First Out

Первый пришёл −  первый ушёл
По себестоимости первых по времени 

закупок
МПЗ списываются на производство 

последовательно  в порядке их поставок 
на предприятие

Занижает себестоимость продукции, 
увеличивая налогооблагаемую прибыль

Стоимость остатка на складе наибольшая



По средней себестоимости
⚫ Учитывает  колебание цен и 

сглаживает их



Первичные документы: 
приход
⚫ Приходный ордер − форма М-4

От поставщиков
⚫ Акт  о приёмке материалов  −  форма М-7

Без документов или при расхождении с 
документами поставщика
комиссия

⚫ Транспортная накладная
При перевозке материалов 
автотранспортом



Первичные документы: 
расход
⚫ Лимитно-заборная карта− форма М-8

при систематическом отпуске 
материалов

⚫ Требование-накладная на отпуск 
материалов  −  форма М-11
Однократный отпуск материалов

⚫ Накладная на отпуск материалов на 
сторону
При отпуске сторонним организациям



УЧЕТ ПО УЧЕТНЫМ 
ЦЕНАМ



Учётная цена
⚫ Договорная стоимость
⚫ Фактическая себестоимость или учет по 

партиям
⚫ Расчетная стоимость – определяется 

путем расчета средней цены
⚫ Планово-расчетная стоимость

п. 80 Методических указаний по бухучету 
МПЗ, утверждены приказом № 119н от 
28.12.01 г.



⚫ ТМЦ могут приниматься к учету по 
учетным ценам, обычно данный метод 
применяется в том случае, если 
поступление ценностей носит регулярный 
характер

⚫ Для учета товарно-материальных 
ценностей в данном случае используются 
вспомогательные сч. 15 «Заготовление и 
приобретение материальных ценностей» и 
16 «Отклонение в стоимости 
материальных ценностей»



Проводки: покупка 
материалов
Поступление материалов 
Дт 15  Кт 60 по фактической стоимости, 

указанной в документах поставщика, без учета 
НДС.

Дт 19  Кт 60
Выделен НДС

 Дт 68.НДС   Кт 19
НДС направляется к вычету 

Дт 10 Кт 15.
Материалы оприходованы по учётной цене



Проводки: покупка 
материалов
Если фактическая > учетной 
Дт 16  Кт 15 
Дебетовое  конечное сальдо на счёте 16 

конце месяца списывается на счета 
материалов

(Сд 16 на начало месяца + Доб  16 за 
месяц) * Коб  10 за месяц / (Сд  10 на 
начало месяца + Доб 10 за месяц)



Проводки: покупка 
материалов
Фактическая цена < учётной
Дт 15 Кт 16. 
Кредитовое сальдо на счёте 16, 

сторнируется в конце месяца

(Ск 16 на начало месяца + Коб 16 за 
месяц) * Коб  10 за месяц / (Сд  10 на 
начало месяца + Доб  10 за месяц)



Проводки: покупка 
материалов

Дебет Креди
т Название операции

15 60
Отражена фактическая  
стоимость   материалов 
без НДС

19.3 60
Выделен НДС по 
приобретённым 
материалам

68.НДС 19.3 НДС  принят к зачёту



Проводки: покупка 
материалов

Дебет Креди
т Название операции

10 15 Материалы оприходованы  
по учётной цене

16 15

Отражено превышение  
фактической 
себестоимости над 
учетными ценами

15 16

Отражено превышение 
учетных цен над 
фактической 
себестоимостью



Пример
Организация покупает ТМЦ в 

количестве 1 000 шт за 120 000 р., 
в том числе НДС 20 000 р.

ТМЦ приходуются по учетной цене 
120 р. за штуку. В производство 
направлено 500 шт. ТМЦ



Пример
Дебет Кредит Название операции

60 51 Материалы оприходованы  
по учётной цене

16 15

Отражено превышение  
фактической 
себестоимости над 
учетными ценами

15 16

Отражено превышение 
учетных цен над 
фактической 
себестоимостью




